



拾夢者

第一個二十年的元宵夜

元宵夜獨自一人漫步著。一路上看到許多大大小小的孩子和他們美麗的燈籠，由昏暗的燭光仍可見他們興奮、發光的臉蛋充滿了滿足與歡躍。曾幾何時？曾幾何時？我也是那秉燈夜遊的孩童之一！昔日的遊伴已散，至今只留下懷念與思念。

到公園附近被陣陣吵鬧，但令人歡愉的聲音所吸引。別頭一看許多提燈籠的小毛頭在溜滑梯，嬉笑聲不絕於耳。我有一種想重享「舊樂」的衝動，再告訴他們溜滑梯頭先下才過癮。

刺激！記得有一回，我就是因為如此，而滿口的沙子，啼笑皆非……唉！今夜的我是怎麼了？老是想到過去呢？難道今日的我此時尚未警覺，那逝去的時光已永不復返！

不知那個小孩忘了他的燈，我心一喜把它提了起來。嗯！燈很輕。但同時感覺到我的心似乎比任何時刻更沈重、更沈重……我的理

想、我的感情、我的夢。

我只是一個早產的雪球，在一九七八

年的秋天迷迷糊糊地目台北的七星山尖端

——那氣溫又寒冷空氣又稀薄的老家鄉，揉揉惺忪的睡眼，從孕了三年的厚夢中醒來。瞧瞧自己，還是個未成型而看起來蠢蠢笨笨的小雪球哪！不知是那一陣風，還是那一隻怪腳，踢了我一下，我便從七星山的頂端，順著山勢，七葷八素地往下滾。

等我揉了揉摔痛的屁股四下望個清楚，哇！我是順著高速公路「滾」了兩百多公里了！可是，這是什麼地方？喔！順著圍牆滾滾看！滾了一圈回來，掏出從台北滾來此地的路上順道「拐」來的一隻電子錶，啊！老天！不到五分鐘！抬頭看看頭上的天空，碧澄澄的穹蒼浮著幾片閒雲，剛好有一朵輕飄的白雲，眨了一隻眼睛，拋給我一個微笑。嘿！我才剛出生，就有人把他的悠遊自在和快樂，用眨眼的方式傳遞給我。本來以為那些輕飄的白雲，是天鵝，他們高貴的眼神絕不會瞄向我，啊！我受寵若驚了！瞧瞧四週的氣候，不冷不熱，不會把我凍成冰，也不會炙得把我熔化掉。嗯！很安全！我決定留在這裏了。噢！門牌號碼！台中市英才路二號中國醫藥學院。記下來！好了！小雪球有新家了。



小雪球的獨白

· 蔡天芳 ·

抖了抖身上的塵埃，把身上的雪毛刷得更白更亮，很神氣地照了照鏡子，便鑽進窩裏跟另外三個小伴兒道拜拜，準備從明天以後會有一長串未曾譜的曲子。屬於五條譜的日子裏，要做一個色彩鮮艷輕快協和的小音符。哈！雪球跳上五線譜，一下子變成可「歌」可「頌」的小豆芽菜，像被仙女的魔棒點過，一轉眼披上了金光燦爛色彩繽紛的晚禮服，好興奮喔！

從此小雪球每天都新奇愉悅的在許多定點間滾來滾去，也幾乎每天都有更新的足點讓小雪球有滾去瞧一瞧的慾望，探望了好多神秘的黑點後，小雪球貪心地據守了五個點，一星期有五天雪球會在固定時間向那個定點報到。小雪球的生活愈來愈有趣，愈來愈忙碌，也愈來愈充實了！那些點兒在小雪球的眼中也漸漸擴大，形成了「團」，對了！就是那些有趣的社團——國樂社、書法社、國術社、醫王社、慈幼社。小雪球好貪心，既要身體的健康、心靈的豐盈，還要技藝的精進。小雪球的座右銘是：「雪球愈滾愈大」。外面包得愈多，核心也愈紮實；小雪球的雄心大志，是變成包進許多智慧、經驗、磨鍊、能力與喜悅心和滿足感的大雪球。

一枝草，一點露



小雪球頭一次拿到「杏鐘」時，心裏好氣憤，這次報導是以像它一樣的新鮮人的感言為重心。小雪球就是弄不明白，為什麼這麼多人抱怨已經屬於他，同時他也被屬於的學校。前途是自己創造的，環境怎能替你安排一切？一個想真正成功，並活得有意義；想創造事業，並肯定自我的人，就不能依賴環境，不能姑息自己；要肯吃苦、肯適應環境和改進環境，而不替自己編造理由。因為沒有埋田可做為自己的藉口而能被自己原諒的，只有沒有上進心和責任感的人才一味妄求明星學校。小雪球心裏想，自從我糊里糊塗地滾進中國醫藥學院後，就覺得自己跟中國醫藥學院是息息相關，是的！只要在這裏讀過一天書，就必須肩負起責任的重鼎。你不能身在此地，又罵這裏、批評這裏；好比你是中國人，你就必須愛中國，否則你的人格就不完整。你有權力重考或轉學，就如同你可以申請加入美國籍或英國籍。但只要你身在中國醫學院一天，你就必須自尊自重；批評自己的學院，只有降低自己的身價。一想到貶謫自己的屈辱意識會普遍地存在於中國醫學院學生的思想中，小雪球的心就像被炸裂開來！是啊！唯有能肯定自己，能樂觀積極地開拓自己的路，才是有為的青年。

美匪建交，又一次激盪了小雪球的心。小雪球本來遺傳了洞庭湖男子的驛子脾氣，和江南農家女的爽急性子，在操場邊聽到同學傳來的這個消息時，一霎間感到天地變色，麻木前行的脚步也變得遲緩乏力。心裏想：國家遭此變故，為何操場這樣安靜？

風依舊輕輕的吹著，草依舊緩緩地搖著，校園的人們依舊閒閒地聊著、談著、笑著……小雪球突然發狂了般衝進宿舍翻報紙、開收音機。消息是真的！頑然坐倒在椅子上，忽然「冷靜」、「智擇」、「沈着」、「勇敢」、「樂觀」、「奮鬥」等字眼閃在腦

中，哈！我可以勇於接受此一打擊了，現在唯一的抉擇就是跟從大有為的政府正確的領導方針。活動中心墨瀋縱橫的海報貼出來了！一切愛國的標語、令人興奮的可以發洩愛國心的報國行為、和各類愛國方式的表現都陸續出現。國人愈是表現堅強、富埋智，想破壞民主欺瞞群眾的分子愈是退縮，國家也愈形安全穩固，他們有信心，不但能救國，更能復國、建國，造成泱泱大國。小雪球好快樂，因為他發覺不僅可以逍遙自在地縱橫於七星山和玉山山脈之上；更有一天，青康藏高原、喜馬拉雅山、賀蘭山之巔，都是它馳聘、翻滾和跳躍的好地方，這一切的希望却是要全民的表現，看我們激越磅礴的愛國情操，看我們國家自立自強的蓬勃國勢。哈！這一天是不遠了。

小雪球的生活既愉快又充實，在西班牙運動競賽當啦啦隊大喊加油的時候，在驕傲地於愛國簽名紙網上寫下自己的名字的時候，還有感受到周遭的師長朋友給與我的調護和照顧的時候，我忽然感到小雪球不屬於冷漠的一群，小雪球擁有一顆熱騰騰的心，包進的是勇敢、智慧、果決、熱誠、快樂、滿足和感恩的雪花片，小雪球愈滾愈紮實，而